嘉義縣民雄鄉秀林國民小學102學年度環境教育融入自然與生活科技領域教學活動設計

	教學領域
	自然與生活領域
	教學單元
	天氣的變化（六上第一單元）
	設計者
	許嘉峯
	 

	標　　題
	給我安全的生活環境
	適用年級
	6
	教學時間
	4小時
	 

	關 鍵 字
	天災、921、地震、水災、豪雨、土石流、颱風、防震防災 
	 

	設計理念
	一、本校地處地震及颱風發生頻繁地帶，但是孩子卻很難對美麗景色背後潛藏的危機有深入的了解。傳統的書本教學無法觸動孩子內心的感覺，因此希望透過資訊融入教學的方式，讓孩子有較深入的了解。
二、課程的目標不僅是希望孩子了解天災的種類與危害，也顧及防震防災方法的認知與科技素養的培養，而且希望孩子在學習過程中，能獲得對自己週遭的環境更深刻認識，以及一些防震防災的方法。
三、運用網路現有資源進行教學活動，不花費過多時間來建置相關網站。
四、透過觀察及探討活動，培養學生主動探索與合作研究的能力。
五、本教案是運用資訊融入教學的方式，讓學生運用電腦及網路，培養蒐集、整理及分析資料的能力，再藉由CAI軟體的操作，學會辨認天災的種類，進而藉由如此的學習經驗，提升學生自主學習的能力。
六、藉由認識本校地處地震帶與颱風侵襲的地理環境，加強學生防震防災之意識與技能，並結合東汴休閒產業與得天獨厚的自然人文資源，培養學生從小建立經濟與環保共存共榮的觀念。
	 

	活動內容
	一、災害看、聽、想
1.日常生活常見的災害。
2.蒐集相關的災害事件報導，思考應變及預防的方式
二、防災應變通
---地震知多少，如何應變。
三、營造安全的生活
1.準備救命包，充實防災知識技能。
2.落實從生活做起，達成經濟與環保共存共榮。
	 

	備註
	
	 

	教學活動：災害看、聽、想
	 

	領　　域
	自然與生活科技
	次領 域
	資訊、語文、社會、綜合活動、健康與體育
	 

	主　　題
	給我安全的生活環境
	子　　題
	安全的生活
	 

	單元名稱
	災害看、聽、想
	教學時間
	四小時
	 

	能力指標
	4-3-1認識各種災害及危險情境，並實際演練如何應對。
4-3-2探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環境。
5-3-1能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。
5-3-2能利用光碟、DVD等資源搜尋需要的資料。
	 

	先備知識
	1.能發現環境中的危險情境，並提出自己的想法。
2.網路使用能力。
	 

	相關主題
	交通事故、地震、颱風、火災、H7N9
	 


	教學目標
	1.經由分享舊經驗，引起學習及討論的興趣。
2.能察覺日常生活中常見的災害或危險情境。
3.能知道災害與危險情境所產生的影響。
4.能了解災害預防的重要性。
	 

	備　　註
	
	 

	活動步驟1-1日常生活常見的災害
	 

	時間分配
	二小時
	 

	步驟說明
	（一）引起動機
小朋友！在你的日常生活中，有哪些常見的災害或危險情境？回想並說說當時發生的情形及內心的感受。
（二）教師播放常見災害事件的相關影片
（三）綜合活動
1. 學生提出心得報告
2. 教師歸納與回饋。
3. 交代下一次需準備的用具及上課的重點。
（四）評量重點--學生能夠了解日常生活常見的災害。
	 

	活動步驟1-2蒐集相關的災害事件報導，思考應變及預防的方式
	 

	時間分配
	二小時
	 

	步驟說明
	（一）引起動機
  藉由上一堂課的影片介紹，引導學生發表，並思索自己身邊週遭是否有類似的災害事件。
（二）教師作課程方式簡介
1. 示範網路搜尋引擎，檢索並開啟有關常見災害的網站資源。
2. 教師發下，引導學生思索災害事件發生的原因，以及應變及預防的方式，並引導學生如何填寫。
（三）學生上網搜尋相關的災害事件並填寫學習單
（四）綜合活動
1. 學生針對學習單，提出報告。
2. 交代功課：透過資料的蒐集、整理與災害相關的資料。
（五）評量重點
1. 觀察學生網路搜尋方式實際操作是否正確。
2. 觀察學生是否會填寫學習單。
	 

	課程教材
	康軒版自然與生活科技六上教材第一單元
	 

	教學資源
	硬體
	單槍投影機、網際網路連接設備
	 

	
	軟體
	網際網路瀏覽器、VCD.DVD
	 

	參考網站
	標　　題
	網　　址
	 

	
	地球科學園地季刊、國家地震工程研究中心、921地震教育園區、水土保持局、內政部消防署、中央氣象局、國家衛生研究院資訊網
	
	 

	備　　註
	上課地點：自然教室及電腦教室
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